

濟公緣何蹲大梁



●文/曹順利

香山碧云寺里有座罗汉堂，内有泥塑罗汉五百零八尊。奇怪的是大家都有座位，唯有济公和尚独自蹲在房梁上。这是怎么一回事呢？翻了翻《济公传》这本书，也没个记载。原来，这里有个民间传说的故事。

济公生于南宋绍兴十八年（1148年）前后，本名道济，因为不修边幅，行为放荡不羁，常显疯癫之态，故被称为济颠。他敬重好人，济贫扶危，又常戏弄官府和公差，所以受到人们的尊敬，又被称为“济公活佛”。

碧云寺罗汉堂排位那天，济公和尚早早地来到了碧云寺。可大门还没开。他见天还早，就想到周围转转再来。他刚走到一个小村口，就看见一位姑娘慌慌张张地跑到他面前哀求说：“求求大师父，救救我吧。”济公不知她出了什么事，莫名其妙地问：“你这是怎么啦？”“我去看姥姥，

一出门就遇上了马员外家的二公子，他非逼我和他成亲，我不依，他就追我！”姑娘边说边哭。“你别怕，我自有办法对付他！”济公说着把姑娘拉到路旁的一间小茅屋里。说也真巧，这时，正好有一只麻雀落在茅屋的窗户上。济公心中一喜，猛地一下，用破帽子将麻雀捉住。姑娘急切地问：“大师父，您快想个办法呀！”济公高兴地把麻雀举到姑娘面前说：“有了，有了，你看！”这时，不远处有几个人边喊边朝小茅屋这边跑来。“大人您看，那个跑在最前面的人就是二公子！”“我看清了，你在这等一会，我去去就来。”济公说着，把麻雀往破帽子里一捂，不慌不忙地走出了小茅屋。他手摇小芭蕉扇，边走边唱：“好好好，妙妙妙，东游游，西逛逛，游山逛水乐逍遙……”他正唱着，那二公子已经带着几个人，气喘嘘嘘地赶到他面前，

“哎，穷和尚，见到一个小姐跑过去没有？”济公装着没听见，继续往前走，二公子一下把他拦住。“你说什么，小姐？没瞧见！”济公说着举起手里的破帽子：“我倒看见一只神鸟！”“神鸟？它在哪？”二公子一听说有神鸟，眼睛瞪得老大。“在，在……”济公吱吱唔唔地说，两眼不住地看着自己手中捧着的破帽子，“哦，在你这，快给我看看！”二公子边说边凑到济公面前。“不行，不行！”他连连后退，“我好不容易才捉到的，万一飞了可就抓不到了。”济公死死地捂着破帽子。“我给你十两银子，卖给我吧？”“不卖，不卖。我这神鸟什么都能变，要什么有什么，没了它我就没法活了！”二公子听他这么一说，急忙从身上摸出五十两银子，举到济公面前，见济公不受，便急道：“再加四十两行不？”“再多点也不卖！”济公说着就要走。二公子又摸出三十两，“把所有的银子都给你行了吧？”济公看了看他手中白花花的银子，点了点头，然后一手伸过去接银子，一手把破帽子举到二公子面前：“你可要拿好，千万别让它跑了！”可还没等二公子接过破帽子，他把破帽子一扬，麻雀呼地一声，飞走了。“我的神鸟，我的神鸟，还不快追回来？”二公子急得直跺脚，然后对身旁的那几个人喊了一声，就带着他们朝麻雀飞走的方向追去。

济公趁那帮家伙跑远了，便转身朝小茅屋走来，“谢谢大人救命之恩！”姑娘走出小茅屋，一下子跪在了他面前。“别谢，别谢，快快起来。”济公连忙将姑娘扶起说：“你姥姥家住



在何处呀？”“住在金山东面的村子里。”济公抬头看看天，太阳还刚刚出来，便对姑娘说：“天还早，到金山也不过七、八里，这年头坏人多，好人少，你一个姑娘家也不便，我送你一程吧！”“多谢大师父了！”姑娘感激得不知说什么才好，于是便和济公一起上了路。临近晌午的时候，济公把姑娘送到了金山的小河边，然后把从二公子那儿弄到的银子送给姑娘，

“孩子，路上要小心，我还有事，就送你到这里吧！”姑娘接过沉甸甸的银子，一连给他鞠了三个躬，便上了小桥。济公告别了姑娘，就往回走。

太阳偏西的时候，济公才回到了碧云寺。等他走进罗汉堂的大门时，所有的座位全排满了。他在堂里转溜了好几圈，始终没找到一个合适的地方落脚。正在他着急的时候，堂里管事的长者走到他面前说：“济公，你今天怎么来晚了？你看，没有座位了，这么办吧，论辈份你最小，就找个地方凑合凑合得了！”济公想了想，也真的没办法了。抬头一看房梁，倒挺宽，只好把破帽子往头上一扣，小芭蕉扇往怀里一插，三下五下地爬到了房梁上。从这以后，他就在罗汉堂的房梁上“定居”了。谁知，他在房梁上住了十几天，就觉得不舒服了，窄窄的房梁，卧不下，躺不安，实在太难受了。于是就四处寻仙。为了有朝一日再回到这里，他便请木匠师傅，照着他的样子，做了一个木头罗汉，钉在了房梁上，算是占下了地方。你若不信，请到碧云寺里的罗汉堂看看，保准能看到济公坐在房梁上。

替麻雀“翻案”

●文/季雨

1955年，有农民向毛泽东主席反映麻雀祸害庄稼。毛泽东就此事向有关方面询问：麻雀是害鸟，能不能消灭它们？农业部副部长刘瑞龙找中科院前任动物所副所长钱燕文征求意见，钱说，我们对麻雀的食性还没有系统研究过，不敢肯定是否应当消灭麻雀。几天后，毛泽东同14位省委书记制定农业40条——《全国农业发展纲要》，其中第27条规定：“除四害。从1956年开始，分别在5年、7年或者12年内，在一切可能的地方，基本上消灭老鼠、麻雀、苍蝇、蚊子。”同时，毛泽东还提出了一个目标：“中国要变成四无国：一无老鼠，二无麻雀，三无苍蝇，四无蚊子。”

从此，麻雀成了被捕杀的对象，各地都掀起了轰轰烈烈的捕雀运动，千千万万的麻雀连续被消灭。仅上海市两次灭雀大战，就消灭麻雀686172只，搜获雀卵265968只。

消灭麻雀在全社会引起了不小反响。1956年10月，实验生物学家朱洗首先讲了一个前人灭雀的故事：“1774年，普鲁士国王下令消灭麻雀，并宣布杀死麻雀有奖赏。百姓争相捕雀。不久，麻雀被捉光了，各地果园却布满了害虫，连树叶子也没有了。国王不得不急忙收回成命，并去外地运回雀种，加以繁殖保护。”朱洗说：“除了在某些季节麻雀是有害的，其他季节则是有益的。”而大多数科学家亦建议不要轰轰烈烈地搞捕雀运动。1957年10月，《全国农业发展纲要》第27条除四害内容也被改为：“从1956年起，

在12年内，在一切可能的地方，基本上消灭老鼠、麻雀、苍蝇和蚊子。打麻雀是为了保护庄稼，在城市里和林区的麻雀，可以不消灭。”但尽管如此，各地围歼麻雀的运动仍没有停息。为了辩证地看待麻雀，鸟类学家郑作新和他的同事在北京近郊农村和河北昌黎果产区采集了848个麻雀标本，对麻雀的嗉囊和胃——解剖，以求其食品种和食量。结果得出结论：“冬天，麻雀以草籽为食；春天养育幼雀期间，大量捕食虫子和虫卵；七八月间，幼雀长成，啄食庄稼；秋收以后主要吃农田剩谷和草籽。总之，对麻雀的益害问题要辩证地看待，要因季节、环境区别对待。”郑作新在《人民日报》等报刊上发表了他的这一考察成果。但是，科学家们对麻雀的看法及考察情况并没有及时传到毛泽东主席那儿。1959年7月，毛泽东在庐山会议上仍然坚持原来的看法，并说：“麻雀现在成了大问题，还是要除。”而正在这个时候，广大农村已出现了严重的虫灾。更多的科学家都为此担忧，有位科学家斗胆提出：“替麻雀翻案，比替曹操翻案的意义大。”同年11月27日，中国科学院党组书记张劲夫写出“关于麻雀问题向主席的报告”。报告中反映了麻雀的益害情况及一般科学家的相关意见。

毛泽东看了张劲夫的报告，于1960年3月指示：“麻雀不要打了，代之以臭虫，口号是‘除掉老鼠、臭虫、苍蝇、蚊子’。”至此，被捕了几年的麻雀，终于被平反释放。